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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
Xia "E.X

Egyes szám ára 10 kp.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

■-Í3
HIRDETÉSI Díj:

egy i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Bélyegdij minden hirdetésnél 
30 kr.

A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vinzat.
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Megjelen minden kedden és pénteken. Egy°-s szám ára 10 kp.

Közvélemény és a keleti kérdés.

Apponyi Albert jászberé­
nyi beszámolójában joggal 
mondhatta, hogy a magyar 
közvélemény a külpolitika 
lebegő kérdései iránt alig 
bir érzékkel. Egyedül a ke­
leti kérdés, illetőleg az orosz 

világhóditás kérdése képez állandó kivételt 
Mert nem tagadható, — habár a gróf elfeledte 
is kiemelni, — hogy hazánkban ez a kérdés 
folytonosan szőnyegen forog és nem is fog előbb 
lekerülni a napirendről, mint sem Oroszország 
egy nagy vereség, vagy más elemi csapás foly­
tán elveszti rengeteg haderejének rémitő benyo­
mását, vagy őszintén a béke politikáját kezdi 
k ultiválni.

A magyar közvélemény hangulata e kér­
désben átalában véve harcias, de se nem volt, 
se nem lesz agresszív soha. Nem lesz pedig 
azért, mert monarchiánk hagyományos béke­
politikája és földrajzi fekvése nekünk minden 
körülmények között a békés fejlődést és bel­
terjes erősödést javasolja.

így volt ez a múltban is, igy lesz a jövő­
ben is. A mi a múltat illeti, dacára annak, hogy 
Oroszországnak semmi érdeme sincs benne, 
közte és monarchiánk érdekei között, a mi ta­
pintatunk és óvatosságunk folytán, nem volt 
érdekösszeütközés soha. Nekünk nem voltak 
olyan vágyaink és kalandos céljaink, melyek az 
orosz érdekeket csak távolról is fenyegették 
volna. Pedig keresetlenül is sok alkalom kínál­
kozott ezen féltékenység fölkeltésére. Névszerint 
a birodalmunk keleti és déli részén fekvő szláv 
államok sorban amint vannak, folyton lesték 
és várták a jó alkalmat, hogy az ő elnyomott 
helyzetük javítását kiáltva ki jelszóul, élükre 
álljunk és őket önállókká, szabadokká tevén, 
lekötelezzük úgy, hogy az absolutan uralkodó 
Oroszországot, mint amazon általunk nyerendett 
szabadságuknak elnyelőjét, mind örökre meg­
utálják és rettegjék. Monarchiánk azonban ilye­
tén lépést soha sem tett. Bosznia és Hercego­
vina okkupációja is csak szinleges kivétel. E 
két tartomány ugyanis — mint Andrássy Gyula 
gróf a delegáció egyik minapi ülésén Európára 
szóló alapossággal kifejtette, — vagy örökös 
izgatás és zavargás színhelye maradt volna; 
vagy nekünk, közvetlen szomszédoknak kellett 
azt, tehetetlen tulajdonosa a török helyett, a 
kapott európai megbízatás folyt.án pacifikálnunk.

Ez az okkupáció tehát tényleg nem képez 
kivételt az Ausztria-Magyarország által a Bal­
kán-félszigeten állandóan követett nem támadó 
irány alól. Érdekeink ugyanis a Balkán-félszi­
geten túlnyomóan negativ természetűek.

Ez az érdek geográfiái fekvésünkből szár­
mazik. Egyik oldalról szomszédai vagyunk egy 
nagy hatalmas államnak, melynek lakossága 
meghaladja a ioo milliót, és egy ennek meg­
felelő nagy hadsereg felett rendelkezik. Egy 
mozgósítás esélye ott nem parlamentektől és 
delegációktól, hanem az uralkodó akaratától 
függ, mely viszont a maga részéről a népáram­
lat fékezhetetlen nyomásának van kitéve.

Ha mi a legnagyobb súlyt jogosan a szom­
széd államainkkal való jogviszonyokra fektetjük 
is, egyet soha sem fog senki közülünk elérni, 
hogy tudniillik mi egy oly állapotot fogadjunk 
el, amelynél fogva egy hatalmas államnak meg­
adassák a lehetőség bennünket nemcsak a saját 
birtokainak területéről, hanem hátulról azon 
államok területéről is megtámadni, amely álla­
mok hozzá függő viszonyban állanak.

Ha ezt az álláspontot nem fogadhatjuk el, 
ennek a jó szomszédos viszony nyal mi köze 
sincs, sőt ellenkezőleg ez az előfeltétele annak.

Ez a kérdés a rokon- és ellenszenvvel nem 
kapcsolatos, sőt nem is politikai, hanem azt 
földrajzi és katonai szükség parancsolta.

Hogy a Balkán-kérdés megoldása ne ezen 
irányt vegye, Európára is egyensúlyi kérdés. 
Ránk nézve nem egyensúlyi, hanem életkérdés.

Kor?

Eddig Törökország nekünk éppen nem 
veszélyes hátvédállamul szolgált. Ma ennek he­
lyébe kisebb, önállóság és kultúra után törekvő 
államok léptek. Ha az európai egyensúly és 
saját biztonságunkból folyó terheket egyedül 
viselni nem akarjuk, úgy ezen államok önálló­
sága érdekünkben fekszik.

így okoskodik Andrássy gróf.
Mindezekből kitűnik, hogy a mi túlzás nél­

kül felfogott érdekeink védelme a világért sem 
serkent bennünket Oroszország megtámadására. 
Kérdés már most: nincsenek-e Oroszországnak 
olyan életérdekei, melyek őt a mi monarchiánk 
megtámadására ösztönöznék ?

E kérdésre az Oroszbirodalomnak jól fel­
fogott érdekében csak nemmel felelhetni. Mert 
nincsen és nem is képzelhető józan ok arra, 
hogy Oroszország a mi monarchiánk rovására 
terjeszkedési politikát jó kilátásokkal kezdhes­
sen. Hiszen területi nagyobbodásra szüksége 
nincsen; határainak megvédése nagyon könnyű, 
mert északi, déli és keleti oldalról nincs sen­
kitől mit tartania; a nagy hatalmi állásra törek­
vés sem bánthatja. Mert Európában befolyását 
minden állam respektálja és ha az még sem 
akkora, amekkorát ő szeretne: annak éppen az 
ő terjeszkedési mániája által keltett bizalmatlan­
ság adja magyarázatát. A legvalószínűbb és leg- 
csábitóbb oka lehetne még a terjeszkedésre: a 
balkáni rokonajkú és vallású apró népeknek 
szomszédos fekvése, ami mintegy kínálja őket a 
bekebelezésre. Igen ám. de ezen körülmény 
vonzó ereje csak akkor nyilatkoznék, ha maguk 
az érintett apró államok is ugyanazt kívánnák. 
Csakhogy azok most már, miután a török járom 
alól felszabadultak s az önállóság és szabadság 
édes kéjét megizlelték, most már egyáltalában 
nem mutatnak hajlandóságot arra, hogy egyé­
niségüket elvesztve rabszolgákká aljasodjanak 
akkor, mikor módjuk van önállóan intézni sor­
sukat. Ha tehát valamely helytelen indokból 
mégis arra szánná magát Oroszország, ho^v 
ezen népeket hatalma karmaiba kerítse: biztos 
lehet arról, hogy azok nem fognak őhozzá, az 
elnyomóhoz húzni ; hanem ott keresnek mene­
déket, ahol szabadságaik és nyelvük sértetlen 
biztosítékait remélhetik.

És ha netán sikerülne is ezen tartományok 
elfoglalása, alig fogna sikerülni megtartásuk; 
mert ez esetben a Balkán megint az maradna, 
ami évszázadokon keresztül volt: harci drámák 
szintere, uralomban telhetetlen zsarnokok és 
rabszolgák közös csatasíkja.

Mindezekből kitűnik, hogy monarchiánk és 
Oroszország érdekei egyáltalában nem súrolják 
egymást, sőt mind a két államnak önfentartási 
kötelessége a békét biztosítani és kerülni a 
hódítási politikát, mint amely által - kivált 
Oroszország — a saját centrifugális nagysága 
folytán fogna összedőlni.

Kitűnik továbbá az is, hogy helytelen az 
a harcias és minden áron puskaporgőz után 
szimatoló közvélemény, mely monarchiánkat 
erőnek erejével folyton fegyverbe kiáltozza 
Oroszország ellen ; mert ennek csak az ő pro­
vokációja után lehet és kell majd megtörténnie.

Mindezeket a történelem és józan számítás 
javasolja; most már az a kérdés: adnak-e 
Oroszországban ezekre a tanácsadókra annyit, 
mint a pánszláv világuralmi ábrándok operetti 
hőseire ?

Közegészségügyi jelentés f. é. november hóról.
A lefolyt hónap közegészségügyi tekintetben meg­

egyezik az előző október hónappal, miért is az előíor- 
dult ragályos betegségeket illetőleg, nem mondható 
kedvezőnek. Előfordult ugyanis 3 gyógyulással vég­
ződő hagymáz, 5 gyógyulással végződő himlő, 3 ha­
lállal végződő hártyás és roncsoló torokgyík. Az ösz- 
szes halálesetek száma azonban sokkal kedvezőbb, 
mint az előző hónapé, miután 49 haláleset fordult elő 
az előző havi 62 esettel szemben és igy 13-al keve­
sebb az e havi halálozási eset. Az uralkodó kórnemtő 
némikép a légzőszervek enyhébb bántalmaiban nyilvá­
nult. Az iskolába járó gyermekek egészségi viszonya 
az előző hónapinál kedvezőtlenebb, a mennyiben 85

megbetegedési eset fordult elő az előző havi 45-el 
szemben, tehát majdnem kétszerese.

A múlt hónapi közigazgatási jelentésemben fog­
lalt, a gyógy tárak vizsgálata alkalmával felmerült 
hiány, „Az angyalhoz“ címzett gyógytárban, mint 
arról pótvizsgálat alkalmával meggyőződtem, a fenálló 
gyógyszerészeti törvényeknek megfelelőleg pótolva lett.

Az élelmi cikkek ellen panasz nem merült fel és 
a megejtett vizsgálatok alkalmával sem találtam ha­
misított avagy az egészségre ártalmas élelmi cikket.

A köztisztaság kifogástalan. Egy köztisztaság 
elleni kihágás fordult elő; az illetőt miután már bün­
tetve volt, pénzbírságban marasztalta el a főkapi­
tányi hivatal.

A fenálló 7 kéjtelep szabályrendeletileg heten- 
kint kétszer lett megvizsgálva átlag 18 kéjnővel, 2 
kéjnő lett nemi megbetegedés miatt kórházba elhe­
lyezve.

Orvosrendőri avagy törvényszéki boncolat, nem­
különben erőszakos haláleset nem fordult elő.

Az állatok egészségügye kedvező volt, köztük 
ragályos vagy járványos betegség nem fordult elő.

Meghalt összesen 49; és pedig 24 tinemü és 25 
nőnemű. Kórra nézve veleszületett gyengeség 3; gör­
csök 6 ; gyermekaszály 3; tüdőlob 2; tüdőgümőkór 
10; hé!hurut 2; roncsoló toroklob 3; torokgyík 2; 
gutaütés 1 ; aggkór 7; egyéb halálokok 10.

Ezek közül nem orvosoltatott 7 éven aluli 11; 
7 éven felüli 7; összesen 18, vagyis csaknem egy- 
harmada.

Korra nézve 0—1 évig : 15; 1—5: 10; 5—20: 
7; 20-30: 0; 30-40: 3; 40—60: 5; 60-80: 6; 
80-on túl: 3.

Elve született összesen 72, tehát 23-al több, mint 
a mennyi elhalt. Ezek közül 33 finemű, 39 nőnemű. 
Törvénytelen 2 finemü. Halva született 3 és pedig 1 
tinemü, 2 nőnemű.

Házasságra kelt párok száma 70.
Zombor, 1886. december 3-án.

Dr. Wolf gálmin,
városi főorvos.

ZEZIzcels:.
Kinevezések. A m. kir. igazságügyminiszter 

Zányi Antal ó becsei kir. járásbirósági segédtelek- 
könyvvezetőt ugyanoda telekkönyvvezetővé; Éva Jó­
zsef palánkai kir. járásbirósági írnokot az ó-becsei 
kir jarásbiróságh oz segédtelek könyvvezetővé nevezte ki.

Az uj besztercebányai püspök. Mint a 
fővárosi lapok értesülnek, Bende Imre kalocsai apát­
kanonok és Újvidék város országgyűlési képviselőjének, 
besztercebányai püspökké való kinevezése már megtör­
tént. A hivatalos lap legközelebb közzé fogja tenni a 
kinevezést tartalmazó királyi kéziratot.

A szabadkai ügyvédi kamara részéről köz­
hírré tétetik, hogy Schlagetter Gyula, kúlai ügyvéd, 
a kamara lajstromából saját kérelmére kitöröltetett.

Egyházi hírek. Zundl Péter Nádudvarról 
Eresztővácra, J auch Ferenc Bresztováerol Nádudvarra, 
Simrák Béla Szántováról Béregre kápláni minőségben 
áthelyeztettek.

Dr Molnár Károly kúlai tb. szolgabiró a 
napokban Budapesten ügyvédi vizsgálatot tett.

Kilépés a honvédségből. Dr. Schneider Ká­
roly 6 ik honvéd gyalog-féldandárbeli szabadságolt ál­
lományú hadnagynak a m. kir. honvédség kötelékéből 
kérelmezett kilépése, védkötelezettségének teljesítése 
után, viselt tiszti rendfokozatának megtartása nélkül, 
népfelkelési kötelezettségének fentartása mellett, meg­
engedtetett.

Dudás Gyula zentai gymn. próbaéves tanár, 
lapunk munkatársa, a hét folyamán a budapesti tudo­
mány-egyetemen a történelem, régészet és diplomatica 
szakcsoportjából bölcsészettudorrá promvocáltatott.

Vonós négyes hangverseny Szabadkán. 
F. hó 17-én ritka zenei élvezetben fog részesülni a 
szabadkai közönség, a mennyiben a világhírű vonós 
négyes társulat Szabadkán a nevezett napon hangver­
senyt fog tartani. A társulat tagjai: Hubay Jenő, 
Popper Dávid, Herzfeld Viktor és Eldering Bram, 
kiknek ismert nevei elegendő garanciát nyújtanak a 
hangverseny sikeréhez. A hangverseny iránt máris 
nagy az érdeklődés.

Adakozás. Az uj-verbászi pártfogósági algym- 
nasium uj iskolaépület emelése költségeinek fedezésé­
hez járultak : (Folytatás, 8 ik közlés.) Klausz H. Uj- 
Verbászról 2 írt, Piros községe 5 frt, Steinmetz Fri­
gyes Uj-Soóvé 7 frt, dr. Hátai József megyei főorvos 
Zombor öt éven át évenkint 10 frt -— 50 frt, Cser- 
venkai kaszinó 20 frt, Uj-Soóvé községe 10 frt; Adá- 
ról: Jablonszky József 1 írt, többen 4 frt, Ada köz­
sége 5 frt ; Kucurái'ól: Ujíalusy Mihály g. k. lelkész 
10 frt, a g. k. egyházközség 10 frt; Lederer Gusztáv 
jb. Kóla 5 frt; Pekanovits Antal Ó-Verbász 2 írt, 
Polakovits I. S. 210 írt. Összesen 341 frt. — A 7-ik 
közlésben kimutatott összeggel együtt 2423 frt 53 kr. 
(Folytatjuk.) Az elnökség.

Apatinban — írják nekünk — a szegénysorsú 
iskolás gyermekek felruházására egy jótékony egye­
sület vau alakulóban. Az egyesületi tagok gyűjtését
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Weber József, Weigang János és Resell Miklós vál­
lalták el, kiknél a tagok felvétele történik. Tagul be­
iratkozott eddig 43 Feltehető, hogy még legalább 
50—60 tag fog beiratkozni. Az alakuló közgyűiés 
legközelebb tartatik meg.

Zombor sz. kir. város törvényhatósága f. évi 
december hó 9-én a városháza nagytermében d. e. 9 
órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyso­
rozata a következő: 1. Barthal József bizottsági tag 
urnák Írásbeli indítványa, Szabó (Lebbencs) János 
szökevény-rablónak saját életük veszélyeztetésével tel­
jesített elfogatásáért az illető rendülök megjutalmaz- 
tatása iránt. 2 Szabályrendelet a fogadó, vendéglő, 
kávéház és kávémérés iparokról. 3. Szabályrendelet a 
korcsmáhatá'i jog gyakorlásáról

Dudás Gyula a Pesti Hírlap egyik múlt szá­
mában a kuituregyletek jelentőségéről elmélkedvén, 
azon következtetésre jut, hogy magukban véve a nyelv- 
terjesztő társulatok üdvösek és minden körülmények 
közűit hasznosak ug_yan, de nem föltétlenül szüksége­
sek. Mert amely vidéken a magyarság értelmileg és 
vagyonilag hegemóniára emelkedik: ott a magyar 
nyelvnek diadala illetőleg terjedése szemlátomást fo­
ganatosul. Csattanós példa erre Bácsmegye. Ajánlja 
tehát, hogy a közművelődés kapcsában a közvagyono- 
sodás is előmozditassék.

A zombori magyar Olvasókör holnap d. e. 11 
órakor közgyűlést, tart.

Sajtópör. Zanbauer Ágoston újvidéki lakosnak 
Keller István, a „Neusatzer Zeitung“ felelős szerkesz­
tője ellen indított sajtóperében e hó 2 án folyt, le az 
esküdtszéki tárgyalás. Pavlovies montenegrói közok­
tatásügyi miniszter Újvidéken járván, ottlétének a 
„Nemzet“, egy újvidéki tudósítójának közlése nyomán, 
azt a jelentőséget tulajdonította, mintha a miniszter 
Milán szerb király detronizálása esetén Nikita mon­
tenegrói fejedelem mellett igyekeznék hangulatot kel­
teni a szerbek között. S hogy a miniszternek ez a 
politikai missziója volt, kitűnik abból is, hogy Bei 
grádba menvén, onnan kiutasították. — A „Neusätzen 
Zeitung“ sietett e hirt megcáfolni, azt állitván, hogy 
a miniszter csak fiát jött látogatni Újvidékre s a 
„Nemzetiben közölt hir — mely valószínűleg Zan­
bauer Ágostontól ered — teljesen légből kapott. — 
Egy későbbi — f. évi február 6 án megjelent számá­
ban pedig ismételten megtámadván a koholt hitek 
szerzőit, ezt Írja: „A tudósitó tehát lármát csap és 
szélhámoskodik, hogy jadásdiját megkapja. Ilyen üzle­
teket a beocsini zárdában hizlalt újvidéki Zampi (Z m- 
bauer) rendszerint csinál.“ E miatt Zanbauer Ágoston 
saj óügyi följelentést te t a lap felelős szerkesztője, 
Kelier István elleti, ki a vizsgálat folyamán úgy nyi­
latkozott ugyan, hogy a közlemény nem a panaszos 
ellen irányul, mert hiszen ezt nem „Zampi“ uak hiv 
ják, e nyila:kozatát azonban m-gcafolja az a körül­
mény, hogy a vádlott a sértő közlemény megjelenését 
követő napon kérdőre vonatván, kijelentette, hogy a 
közleményben foglalt „Zampi“ név alatt, csakugyan 
Zanbauer Ágostont értette. — Az esküdtszéki tár­
gyalás az esküdtszék megalakításával és meghitelte- 
tésével kezdődött. Mivel a rendes esküdtek közül 16-an 
hiányoztak, Székács elnök figyelmeztette az esküdte­
ket, hogy ezentúl pontosabban teljesítsék polgári kö­
telességeiket. Kriler István vádlott előadja, hogy 40 
éves; nős, ügyvéd és lapszerkesztő : sajtóvétségért még 
büntetve nem volt. A vádlevél és az inkriminált köz­
lemény felolvasása után a vádlott képviselője, Polcnyi 
Géza, tekintettel arra, hogy az inkriminált közlemény 
f. évi február 6-án jelent meg, mig a sajtóügyi följe­
lentést csak május 17-én tették, már pedig a sajtó 
törvények értelmében a magánv;-.d ó panaszát csakis 
a sértő közlemény megjelenésétől számítva három havi 
határidőn belül adhatja be: kéri a magánvádlót pa­
naszával elutasítani és a sajtóügyi eljárást megszün­
tetni. Komjáthi Béla, a panaszos képviselője, kijelenti, 
hogy a panaszos akkor tette meg a följelentést, midőn 
a közlemény megjelenéséről tudomást vett. Kéri a tár­
gyalás megtartását. Polonyi Gfeza védő megjegyzi, 
hogy ez csak kifogás. Egyébiránt Zinbauer Ágos­
ton már február 7-én tudomással bírt az inkriminált 
közlemény megjelentéről. Ragaszkodik előbbi kérelmé­
hez. A sajtóbiróság határozathozatal végett visszavo­
nult» s rövid tanácskozás után, elévülés címén, 
a további sajtóügyi eljárás megszüntetését rendelte el. 
A panaszos Zanbauer Ágoston 478 írt 93 kr. eljárási 
költségek megfizetésében marasztaltatott el. — A pa­
naszos képviselője semmiségi panaszt jelentett be.

A szabadkai kereskedelmi dalárda legutóbb 
tartott közgyűlésén Gaál Ferenc jeles zeneszerzőt 
tiszt, elnökké választotta.

Hymen. Dr Gerich Endre, petrováci községi 
orvos, jegyben jár Lás/ió Mili kisasszonnyal, László 
majsai földbirtokos lányával.

Ismeretlen tartózkodású egyén. Fisch- 
thaler Nándor ujvidéki illetőségű pincér, 25 — 26 éves, 
róm. kath., nős, közép termetű, arca hosszúkás, haja 
barna, szeme fekete, orra és szája rendes, fogai épek, 
különös ismertető jelei nincsenek, beszél magyarul, 
németül és szerbül, múlt évben Hátszegen lakott, ne­
jét, valamint gyermekét hűtlenül elhagyta, azon időtől 
ingva magáról mi hirt sem ád s a legnagyobb nyo­
mornak van kitéve családja. Fenti szemétyleirás alap­
ján a nyomozás megindítandó és feltalálás esetén a 
hátszegi rendőrkapitánysághoz toioneolandó. Újvidéki 
rendőrkapitányság.

Halálozások. Szabadkán Lénárd István vá- 
rosi^tiszti főügyész í. hó 1-én 41 éves korában elhunyt. 
— Sándoron Hagen Lőrinc községi tanító f. hó 3-án 
élete 75-ik évében meghalt. A megboldogult mint ta 
nitó 51 éven át működött.

Lólopás. Karavukován a napokban a község­
háza lélszerebői ismeretlen tettesek egy pejszőrü lovat 
loptak el.

Gyászhir. Alulírottak mely fájdalommal jelen­
tik felejthetfou szeretett fiuk, testvél ük és sógoruknak 
Klinovszky Gyula kúlai királyi járásbirósági igtatónak 
f • dec. hó 3 napján déli 12 órakor élete 26 évében 
történt gyászos elhunytát. Az elhunytnak tetemei f.
®, december, hó 5-én d. u. 3 órakor fognak a felső­
városi bezdáni országút 326. sz. házban beszeuteltetni 
s onnan a Rókus-sirkertben örök nyugalomra helyez­
et111, Az engesztelő szent mise-áldozat pedig az itteni 
plebama templomban fog december hó 6 án reggeli Y29

órakor a Mindenhatónak bemutattatni. Zombor, JS-bb. 
december 4. Klinovszky Ágoston atyja. Gyórfy Erzsé­
bet anyja. Klinovszky József pécsi ügyvéd. Klinovszky 
Jusztin férj. Lille man Gyuláué, K. Rozália,, itj- K 
Ágoston, K. István. K. János, K. Pál, K. Kálmán, K. 
Sándor, K. Ferenc, testvérei. Barak Viktor férj. itj- 
Klinovszky Ágostonná sógornője. Lilleman Gyula 
sógora. (

Kivonat a „Zombori korcsolyázó-egylet“ 1886. 
évi november hó 28-án dr Rátái József elnöklete 
alatt tartott rendes közgyűléséről. — Dr. Rátái 
József alelnök az ülést megnyitván, az elmúlt 
1885/e- évi korcsolyázó-évadról jelentését a következők­
ben adja elő: Tisztelt közgyűlés! Alapszabályaink 
értelmében hívtam össze a választmány ez, évi ren­
des közgyűlését, hogy az utolsó korcsolya évadról je 
lentést tegyek és hogy a tél kezd ten teendőinket vé­
gezzük. A midőn a szép számmal egybegyűlt egyleti 
tagokat a legszivélyesebben üdvözlöm, a közgyűlést 
megnyitottnak nyilvánítom. A múlt korcsolya évad 
alatt vízhiány miatt sok nehézségekkel kellett küzde­
lmük, hogy csak némileg alkalmas jégpályát,teremt­
hettünk Korcsolyaterünk nivellirozása, a, viz szivattyú­
zása a park bejáratnál lévő kútból és, két, kút ásatása 
tetemes költségbe kerültek. — A változó időjárás és 
a jégtér csekély területe miatt, csak egy jógii,nr i- 
pé'iyt rendezhettünk ; mindennek dacára az egyleti ta­
gok száma nem igen csökkent, beiratkozott 68 működő 
s 162 pártoló tag és igv egyletünk összesen 230 tagot 
számlált. Az egylet rendezett a Vadász-kürt szállóban 
január 16-án egy tánccal összekötött közvacsora , az 
ebből befolyt 28 frt felesleg az egylet pénztárába he­
lyeztetett. Vagyoni állapotunk Koczkár Zsigmond nr 
buzgón fáradozó pénztálnokunk összeállítása szerint a 
következő: 1. Folyó évi bevétel a múlt évi maradvány 
nyal 665 frt 58 kr. a) ebből múlt évi maradvány 263 
írt 58 kr., b) pártoló tagdíj 162 frt, c) működők tag­
dija 204 frt, d) 1886. évi január 16-án közvacsorán 
28 frt, e) sorsjegyszel vényei 4 frt, f) Roheim Miéi fe- 
liilfizetése 4 frt, Összesen 665 frt 58 kr. 2. Összes ki­
adás 517 frt 68 kr. Maradt tiszta 147 írt 90 kr. Ta­
karékpénztárban elhelyezve 700 frt. ..Egy drb tisza 
szabályozási sorsjegy 114 Irt 30 kr. Összes érték 962 
frt 20 kr. A múlt évi közgyűlés által kiküldött szám 
vizsgáló tagok, névszerinti Heincz Kálmán, Karvázy 
József és Putnik Rezső urak átvizsgálván a múlt évi 
számadásokat., azokat helyeseknek és rendben találták, 
miért is Koczkár Zsigmond egyleti pénztárnok urnák 
a felmentvény m gadandó volna. A múlt évi közgyű­
lés, miután látta, hogy az előbb megszavazott 500 frt 
nem elégséges egy7 állandó csinos korcsolya-csarnok 
felállitásara, —800 frtot engedélyezett ezen célra. De 
miután még ezen összeg is csekélynek mutatkozott és 
mivel Zombor szab. kir. városa épp a korcsolyaterünk 
mellett íöldmnnkálatot határozott el: a korcsolya-csar 
nők helyét- sem lehetett megállapítani A választmány 
értesülvén a fent jelzett földmunkálatokról, ülést tar 
tott és azt határozta, hogy szívesen hozzájárul ezen 
munkálathoz 100 Írttal, ha a város ezen alkalommal 
korcsolyázó-terünket kimélyíti. Örömmel jelenthetem, 
hogy a dolog reánk nézve igen előnyös megoldást 
nyert, a mennyiben kevés pénzzel egész korcsolya-te- 
viiiik egy 70 centiméterrel kiuiélyittetett. — Ezen je­
lentés egész terjedelmében elfogadtatott és tudomásul 
vétetett, azzal, hogy Koczkár Zdgmond egyleti pénz 
tárnoknak szives fáradozásáért jegyzőkönyvi köszönet 
szavaztatik és a rendben talált számadásokért a fel- 
mentvény megadatik.

Kúriai határozat. A nő jogosítva van az ő 
tulajdonát képező és a férj házához hozott és a nő 
kelengyéjét és hozományát képező tárgyakat a házas­
ság tartama alatt is visszakövetelni.

Érdekes jogeset. Nopper József, kolluthi va­
gyonos polgár, könnyű testi sértés vétségébe kevere­
dett és jogerős ítélettel 8 napi elzárásra Ítéltetett. A 
vádlott ezen rendkívüli megszégyenítés érzetétől rét 
tegve, ügyvédje dr. Fleckenstein Ferenc utján felség 
folyamodványt v kísérlett meg éspedig szerencsével, 
mert a király Őfelsége a könyörgést meghallgatni és 
Neppert a büntetés alul fölmenteni kegyeskedett.

Hymen. Bikár Pál helybeli mérnök és földbir­
tokos bájos és kedves leányát, Zorka kisasszonyt el­
jegyezte Stefánovits Jóea, fehértemplomi rövidáru-ke­
reskedő.

Döntvények. A papnöveldék, habár csak 
egy7 hitfelekezet céljaira irányuló oktatással foglal­
koznak is, köztanintézeteknek tekintendők, s mint 
ilyenek a tulajdonaikat képező ingatlan javak értéké­
től csak felét fizetik a törvényszerű évi 4/io% ilieték- 
egvenértéknek. — Ha telekkönyvi hatósághoz, ingat­
lan vagyon, átruházása iránt kötött jogügyletnek tör­
vényes idő alatt történt bemutatása alkalmával az 
adó bizonylat csatolva nem lett: a bejelentésre köte­
lezett felekre, az adóbizonylatnak beadása iránti elő­
zetes és sikertelen felhívás után csakis az 1881. évi 
XXXIV. t. c. 10 § b) pontjában körülírt bírság ki­
rovása foglalhat helyet. — Ha valamely szerződő fél 
az illeték befizetésének kötelezettségét szerződésileg 
magára válalta: ezzel a kötelezettséggel együtt az 
illető fél részéről elvállaltuak tekintendő a szerződés­
nek illetékszabás céljából szabályszerűleg eszközlendő 
bejelentési kötelezettsége is.

A zombori r. kath. egyházvédnökségnek az 
apáca-záida bebútorozására kiküldött bizottsága va­
sárnap reggel értekezletre ült össze, végleges megál­
lapodásokat azonban előmunkálatok híjában nem te­
hetett. Ekkor dr. Margalits Ede biz. tag azon áldo­
zatkész ajánlatot tette, hogy minél előbb fel fog utazni 
Kalocsára és az ottani, valamint a szabadkai zárda- 
iskolának bútorméreteit és fölszereléseit jegyzékbe 
veszi, hogy a belső fölszerelésre az árlejtés minél előbb 
kiírható legyen.

Baráth Kálmán m. kir. honvédhadnagy, aki 
társas köreinkben éveken át oly kedveltségilek örven­
dett, Dezsewffy Auréliel vívott párbaj miatt, egy évi 
fogházra Ítéltetett. Baráth az Ítéletben megnyugodott 
s büntetését már megkezdte.

Baján holnap táncvigalommal egybekötött hang­
versenyt rendeznek. A nagy7 bizottság elnökévé Dre­
scher Ede polgármestert kérték iöi, ki e tisztséget 
készségesen elfogadta.

A megyei téli közgyűlés, hallomás szerint, f. 
hó 2f-ike körül fog megtartatni.

Védő felebbezési joga a fegyelmi eljá 
rásban. A budapesti kir. Ítélő tábla fegyelmi bíró­
sága — mint a Jogt. Közlönyben olvassuk — ki­
mondta, bogy7 a védőt a fenallo bűnvádi eljárási gya­
korlat s nevezetesen a kir. kúriának 27. sz. teljes iilési 
határozata szerint megillető önálló felebbezési jog a 
védőnek a fegyelmi eljárásban is analógia utján meg­
adandó s ennélfogva a védő olyankor is felebbezhet, 
ha a fegyelmileg vádolt és a vádló a határozatban
megnyugodtak.

A bajai városi tisztujitas a következő ered­
ménnyel ej teteti meg : polgármester : Drescher Ede ; 
főjegyző: Állaga Imre; ügyész: Túvy Mátyás; főor­
vos : dr. Bernhardt János; kerületi orvos: dr. Ladá­
nyi Mór; kórházi orvos: dr. Sztruhák István; állat­
orvos: Mül lender Tivadar ; főszámvevő : Fábry Lajos; 
árvaszéki ülnök: Scultéty István ; tanácsnokok : Gyor- 
gyevits Miklós (egyszersmind árvaszéki ülnök), Tóth 
György, Scultéty Jéno.s; jegyző: Erdélyi Gyula; mér­
nök : Schleicher Antal; alkapitányok : Bauer Mihály, 
Szűcs Ferenc; rendőrkapitányi helyettes: Scheibner 
Gyula; közgyám: Meskó László; házi pénztárnok: 
Mittermann Antal ; adópénztárnok : Devics Alajos ; 
adópénztári ellenőr: Túry Ferenc ; fogalmazó: Hadzsíts 
Milán; segédgyám: Devich Lajos; irodaigazgató: 
Túry József; ávvaszéki nyilvántartó: Lakner István; 
tiszteletbeli ügyészek : Barasits József és Herser Gyula; 
iktatók: Szob »er Vilmos és Mócs Ferenc; I. osztályú 
Írnokok: Buday István, Latinovits István és Szaday 
Kálmán; II. osztályú Írnokok: Kerekes Albin, Fischl 
Mór és Trszkity Zsigmond ; végrehajtó: Lengyel Andor.

Dühöngő rendőr. Pénteken Dorotics György 
nevű rendőr ittas állapotban jött be a rendőrkapitány­
sághoz s a rapporton feleselni kezdett az I. alkapi- 
tányuyal. Majd midőn kiutasították a szobából, ékte­
len lármába tört ki afölött, hogy ittasnak nevezte fő­
nöke. Midőn lármája már kiállhatatlanná kezdett lenni, 
az alkapitány jegyzőkönyvet vett föl vele s két napi 
elzárásra Ítélte. Erre a nekibősziilt rendőr még dühö­
sebb lett, kiszaladt az udvarra s a feléje közeledő 
Fodor rendőrt kivont szuronynyal fogadta. Csak hosz- 
sza.s erőfeszítés utján sikerűit letartóztatni s a királyi 
ügyészségnek átallni.

Öngyilkosság. Baján Farkas Viktor kertész 
í. hó 3 an forgópisztollyal halántékon lőtte magát és 
nyomban meghalt.

Áthelyezés, Folcz Lajos m. kir. honvéd fő­
hadnagy Szabad Kávéd Újvidékre helyeztetett át.

Kúriai döntvény. A kir. kúria plénuma a 
napokban igen fontos kérdésben döntött. A teljes ülé­
sen Perezel Béla a kúria elnöke elnökölt; a birák 
’eljes számmal jelentek meg; jegyző dr. Vasdéuyei 
Géza. A vitás kérdés következőleg volt feltéve: „A 
Királyhágón túl fennálló unitárius egyházi bíróságok­
nak házassági válóperekben hatásköre kiterjeszthető-e 
a Királyhágón innen lakó unitárius vallása hívekre?“ 
Az ügyet Mersieh Miklós kúriai biró referálta és a 
teljes ülés igennel döntött a felvetett kérdésben. A 
döntvényt legközelebb sző végezni fogják. Egyúttal az 
elnök bejelentette Lukács Ignác volt kúriai tanács­
elnöknek belső titkos tanácsossá történt kinevezését, 
mit a kúria örvendetes tudomásul vett.

Felhívás. Tekintve, hogy a hegyes! csataemlék 
immár munkába van véve, kérem mindazon hazafias 
polgártársakat, akik filléreikkel ezen becsületbeli adós­
ságát az utókor kegyeletének leróni hajlandók, hogy 
adakozásaikat hozzám, vagy e lap szerkesztőségéhez 
beküldeni szíveskedjenek. Vujevich Zakár, a bács-bod- 
roghmegyei honvéd-egylet elnöke.

Eckl eszéki ékszerésznél a napokban ismeretlen 
tettesek betöréses lopást követtek el, mely7 alkalommal 
több értékes arany és ezüst ékszer tolvajoltatott el. 
Ezen ékszerek közül néhányat Nicoiich 1. rendőralka- 
pitányunk Frey Imre helybeli ékszerésznél talált meg, 
ki azokat egy ismeretlen embertől vásárolta. A tet­
tesnek rendőrségünk már nyomában jár.

A hódsághi határban a rendőrőrjárat a 
múlt héten egy kocsival találkozott, melyen 6 gyanús 
egyén ült. Midőn a csendőrök igazolásra szólították fel 
őket, puskához nyúllak s a csendőrök felé kezdtek lö­
völdözni. A csendőrök viszonozták a lövéseket, úgy, 
hogy formális csete-paté fejlődött ki közöttük. A 
rablók, mikor látták, hogy a csendőrök mindinkább 
közelednek feléjük, leugráltak a kocsiról s szétszalad­
tak. A hátrahagyott kocsin vérnyomok láthatók, bi­
zonyságául annak, hogy a csendőrök egyik lövése talált.

tu

Irodalom.
Belíüldetett az „Apollo“ zenemű folyóirat de­

cemberi füzete következő zenemiitartaiommal : a) „Jókai- 
csárdás“ Goll Jánostól, a magyar irók és művészek 
társaságának ajánlva; b) „Szegény Margit“ ballada 
magas női hangra zongorakisérettel, Telbisz Jenőtől; 
c) „Eredeti Magyar Ábránd“ zongorára Bergmann 
Ágosttól; d) Folytatása az előbbi füzetekben megkez­
dett orgona-iskolának; ei Két férfikar négy szólam­
ban. A boríték lapján „Eaekdidaktika“ rovaton kívül 
dalárda-karmesteri szövetkezet alakulására felhívást 
intéz Kossovich Géza, komáromi karnagy a dalárdák­
hoz. Előfizetési dij negyedévre 1 frt 75 kr., félévre 
3 frt 20 kr. Előfizetési pénzek az „Apollo“ szerkesz­
tőségéhez, Budapesten, VI. Lázár-utca 18. sz. a. cim- 
zendők.

Színészet.
F- hó 2-án, csütörtökön, Csiky Gergely uj szin- 

müve „A sötéc pont“ került színre. Szerző darabját 
színműnek nevezi, holott tekintve a benne lefolyó ese­
ményeket s végkifejletet, több joggal lehetne drámá­
nak nevezni. A darab tárgyát a modern életből veszi, 
történeti színhelye Budapest. Balkányiné (Ságkiné) 
asszony idősebb őrnagy fia Becsben öngyilkossá­
got követ el, mert a kezeire bízott várterveket el­
árulja. Az őrnagy, amint a színpadon folyó beszédek­
ből kiviláglik, nem pénzért adta el a terveket, hanem 
Albi budapesti bankár, aki ilymemü dolgokkal rend­
szeres üzletet folytat, tette az őrnagyot árulóvá. A 
sötét pont, habár hazánkban játszik, szöveg motívuma 
íelettébb exotikus; már pedig ha egy társadalmi dráma 
vagy színmű eseménye és alakjai nincsenek a mindennapi
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mi .. 1.. . wv oAuaui.t ienn tm ipsen nélkülözi, mere minek oly bunt vagy társadalmi Kl- 
szegséget ostorozn, mely nálunk nine! A darab befele, 
ze. o is ogjaekos. Lydia, kit nagybátyja a bankár csel- 
szovenye eszközéül használ, megöli magát, hovy férje 
elöl ama titkot, hogy a térj bátyjának.'az őrnagynak 
öngyilkosságában neki is része volt. siti,a vigye Ez 
raagaban véve igen drámai momentum, ds egybevetve 
ez eseményt a férj viselkedésével s egyáb esenUnyeC 
Kel. a befejezés több kérdést oldatlan hagy. Önkén v tejenü! 
f d?.r*b *fgére képzeljük e felírást: „folytatása követ- 
kezití Eltekintve a darab számos és nagy hibáitól, 

„.benntí, igazi drámai erő, nyelvezete zengzetes, 
költői s e körülmények csaknem feledtetik hiányait!

, Az előadás bzapárí Janka (Lydia), Sághyné (B al- 
kanyiné), Veszprémi (Lydia férje), Moóri (a bankár), 
Láng Ilonka s többek közreműködésével egészen jól 
ment. Szapari Janka nehéz szerepét nagy hatással 
játszotta, szavalatában volt igazi drámai erő anélkül, 
hogy túlzásba ment volna. Igen jó volt Ság by az öreg 
Fáma szerepében, továbbá Veszprémi és Moóri.

A szombati előadás, melyen a „Furcsa háború“ 
operett adatott, egyike volt a rosszabbaknab. Érczyt, 
Lényeinél, no meg Borsodinál leszámítva, a többiek 
skandalózusan énekeltek. Moóri minek forcirozza az 
éneket? ő különben igen jó komikus és kedélyes apa, 
de rendkívül gyenge operetbuffó. A kórus a második 
felvonás elején oly hamisan énekelt, hogy valóságos 
macska muzsikát rögtönöztek a publikum lelki gyönyö­
rűségére. A kosztüm, aroint már egyszer említettük, 
még soha sem volt a zombori színpadon olv szegényes 
mint most. v v ’

\ as ár nap Szigethy József „ Cigányprinc“ éne 
kés bohózata adatott. A mulattató darab, mely értéke 
iiánt nem támaszt túlságos igényt, tele van mulatsá­
gos epizódokkal. Xagyidán játszik, de nem az ösme 
retes nagyidai cigánymesét mondja el. Egyike azon 
daraboknak, melyek Soldosné számára készültek, s ha a 
táisulatban van is olyan tag, aki Soldosné szerepét 
(a várnagy lánya, Róza) úgy tudja játszani, mint 
Lényemé, megérdemli, hogy megnézzük. Kitűnő alak 
volt még Moóri.

Műsor e hétre: Aranyember, Koldusdiák, Dr. 
Kiausz, Rip rip, Felhő Klári.

A második íhea-esíély,
Bízvást kezdhetjük azzal a furcsa kérdéssel: mi 

különbség van egy thea-estély és még egy thea-estéiy 
között? Ugyanaz a rendezőség, ugyanaz a berendezés

legalább nagyjában — helyiség, zene, mind ugyanaz, 
és mégis mekkora különbség! Igazán, mintha a két 
thea-estély között minden rokonság csak a theában 
tetőznék. S nemde önkénytelenül elénk rajzolódik a 
kérdőjel, vájjon ez a különbség a másodiknak javára 
ütött-e ki vagy sem? Természetesen azok a szépek, a 
kik az első theának árulása után — valami hamiskás 
gondolattal — nem akartak a másodiknak vevői közé 
degradálódni, legjobban szeretnék ezt a kérdést tisz­
tába hozni, pedig csak azért is diskrétek maradunk, 
azon hamiskásan, konokul hallgatunk róla. Hozzá nem 
is, kétkulacsos udvariasságból tesszük ezt, se pedig 
bátortalanságból, mintha nem mérnök a kettőt egy 
mással össze mérni, hanem — csak úgy. Tetszik érteni ?

A magyar ember úgy szokott dalolni, hogy :
„Bús az idő, bús vagyok én magam is.. “ 

a miből az következnék, hogy a ború meg az eső ha­
lálos ellensége a jókedvnek. Pedig, pedig nagyon is 
szeretik. A mait szombati thea-estély is fényes tanú­
ságot tesz mellettük. Az öreg égnek arcán ijesztő fel­
hők tornyosodtak, mig a mi földi angyalainknak csó­
kolni való derű mosolygott homlokuknak redőtlen bér­
cén. Amannak szomorú szeméből sűrű könnyek pereg­
tek alá, emezekéből tűző sugarak lovelíek szét — 
szinte gyújtottak. S vaj’ ki tudja, nem fogott-e lángot 
valamelyik fekete frakk alatt láthatatlanul megiapuió 
szivecske ? Én legalább nem merném tűzbe tenni a 
kezemet valamennyiért.

Mikor a terembe beléptem, olyan formán éreztem 
magamat, mint az az Aliahban megboldogult muzul­
mán, a kit Mekkáig érő szakálla a mennyei paradi­
csom tubafájának árnyékába juttatott. Észbontó bá­
jakkal ékes hurik piros ajkai mosolyogtak hivólag 
mindenfelől s gondolatainkat ellesve sürögtek-forogtak 
nesztelen pici lábaikkal, hogy óhajtásainkat, még mi­
előtt megszólamlanának, teljesítsék. És dicséretükre 
legyen mondva, hogy sehol sem igyekeztek ellesni 
gondolatot, a hol nem volt. S volt ott minden a mit 
szem, száj megkívánhatott: valóságos mohamedán 
mennyei üdvösség — de persze piculáért. Sőt mond­
hatom, bár nem tartozott a bazár árúi közé, földi üd­
vösséget is lehetett szerezni ; s aki azt szerzett ma­
gának, legjobban járt, mert nem kellett érte űzetnie. Én, 
fájdalom! nem tudtam ilyen bolond szerencsében ré­
szesülni. Igazhivő muzulmán létemre csak a mennyeiek­
ből jutott ki az osztályrészem.

Hát azt a képet ugyan melyik ecset tudná igazán 
vászonra vetni, mikor az a sok szép árusnő, kicsije- 
nagyja. asszony, menyecske meg leány, bokaverő meg 
térdígérő hullámos ruhában mind egyszerre táncba per­
dült; mikor egyre-másra cserélgették egymást; mikor 
topogva, rezegve, riszálva, lebbenve, forogva, kerengve 
kápráztató gomolyagban tűntek fel meg el páronkint 
egymás után ? Olyan volt az, mint a kaleidoszkóp ké­
pei, melyek minden pillanatban ezer meg ezer külön­
féle színbe és alakba verődnek. Leírni nem lehet, I át ni 
kell, de azt sem sokáig, mert belebódul az ember. És 
a kaleidoszkóp fáradhatatlanul szórta kápráztató képeit 
egész hajnalhasadásig.

S talán volt még azután is valami? De volt ám. 
Egy kis altató, akik nem tudnak könnyen elaludni. 
Kellékei : hallgató nóta, narkózis (paraszt nyelven úgy 
hívják, hogy bor) és füst. Aki álomtalanságban szen­
ved, próbálja meg ezt a mennyei paradicsomból csent 
recipét s biztos hatása el nem marad. Bátran ajánl­
hatom, mert magam is próba után beszélek.

Ó-Kanizsa, 1886. nov. 30. 
Tekintetes szerkesztő nr!

, Becses lapjában már több ízben olvastam vitat- 
Kozast a fölött, hogy az 1849. évi július hő 14 én a 
Jeitasich ellen vívott csata Szikits-Feketehegy avagy 
Hegyes, alatt folyt é?

Mint a kérdéses csatában tényleg részt vett egyén, 
Hozzászóló:-: én is a dologhoz — annak tisztázása végett!

Ln ak::or a herceg Gusztáv-Vasa 3. vagyis mint 
beosztott honvéd a 61. zászlóalj 9. századánál tőhad- 
nagykent szoigáltam. A csata napján századunk tele 
ei0or:ua Jévén. Kút t Verb ász felől éjjel 1 óra tájban 
megtamuutatott. Az előttünk szintén előőrsön lévő Im- 
szarok elaludván, elfogattak. Az ellenség már előőr­
sön evő embereinkig nyomult; de ezek résen lévén, 
az ellenségre tüzeltek. Én és Gálán nevű kapitányom 
egy zabkévékból hevenyészett gunyhóbói a lövésekre 
teiugrattunk, századunkat csatárláncba rendeztük s mi- 
utan az . ellenség a nélkül, hogy láttuk volna, 
fűzett, mi is tüzelésre adtunk parancsot. Visszahú­
zódva Szikits felé, egy kis völgyben megállapodtunk. 
^Sy j° íéióra múlva a Szikits Feketehegy alatt ta- 
nyúzó táborból jött lóháton Künsztl nevű őrnagyunk, 
biztatva bennünket, hogy csak tartsuk magunkat, a 
segítség azonnal jő. Erre jelentőm az őrnagynak, ho»y 
ogytan van a patron. A segítség csakhamar megér- 
'ezGit, A segítségül jött szür-ködmönös úgynevezett 

Mariio csapatnak fegyverrel való gyakorlottságában nem 
bízván, tisztjeit telkértem, hogy szükség esetében adas­
sak át embereikkel patronjaikat zászlóaljunk embe- 
íeinei, mi meg is tör:ént. Eközben jelentették, hogy 
Gálán kapitányom a század bal szárnyán elesett. Rög­
tön hozzá siettem. Gélánnak baloldalába fúródott a 
golyó. Két. puskán négy emberrel azonnal hátra vi­
tettem Szikitsre, hol az összes tábori orvosok vártak 
a. sebesültekre. Alig hogy ez megtörtént, a füst a csa­
tárláncban ^ felhúzódott s tisztán kivehettem, hogy a 
szemben álló ellenség mind rendes katona a főherceg 
Leopold és Rabovszky ezredből. Látva azt, hugy a 
tőlünk nem több, mint 100 —120 lépésnyire levő ellen­
ség. csatárláncakoz egy lovas közeleg; futárnak hívén, 
útjában megakadályozni akartam s evégből egy al­
tiszttől fegyverét kértem, hogy a futárt lelőhesem. 
Az altiszt megfordulván, fegyverét átadja ezen szóval: 
„Főhadnagy, ur meg van lőve.“ Erre jobb vállamra 
tekintek ^s látom, hogy atillám keresztül lőve, vérem 
folyik. Ekkor a jobb szárnyon levő Tóth hadnagyra 
bíztam a század parancsnokságát, magamat pedig két 
Közemberrel Szik its felé vezettettem. Szikits előtt az 
orvosom a golyót vállárából rögtön kivették, melyet 
emlékül mai nap is őrzök.

Annak, hogy a kérdéses csata nem Hegyes, ha­
nem Szikits-Feketehegy alatt vívatott, szolgáljon bi­
zonyságául még a következő:

*5^ nappal a csata előtt két székely huszár fö­
lött, kik kapitányuk ellen fellázadtak, rögtönitéiő bí­
róság Ítélt a szikitsi községházában. Más zászlóalj, 
mely a katona-regulát tudta volna, nem lévén, a rög- 
tönitélő bíróságban a Vása-zászlóaljnak őrnagytól a 
Közemberig minden osztálya (charge) képviselve volt 
két két egyén által. A két huszárt golyóra ítéltük; 
de kegyelem utján csakis 50-50 botot kaptak s a 
szolgálatból elbocsájtattak. A tábori kar folytonosan 
Szikits alatt tanyázott. A csata alatt mi a jobb szár­
nyon voltunk, onnan pedig még jó távol esett Hegyes.

§yula,
m. kir. postamester

__ _ és volt honvéd kapitány.

Ó-Becsén, 1886. december 3 ám 

Tekintetes szerkesztő ur!
A hosszas tapasztalat arról győzött meg bennün­

ket, hogy a nyilvánosság elé hozott mulasztások min­
e's gyorsabban szoktak elintéztetni, mint azok, me 
iyek csak úgy — négyszem közt — sürgettetnek meg. 
Hogy sürgettünk — négyszem közt — is, tanúskod­
hatnék a szoigabirósági iktató. Hogy a kiadó is? azt 
már nagy merészség lenne állítani! És hogy felsőbb 
helyről is sürgethetett már — négyszem közt — elvi- 
tázhatlanul bizonyítja a következő eredetiről másolt 
és ide iktatott passzus: 1076. szám. 1886 október 
hó 1-én. Tekintetes Elnökség! Vettem idei szeptem­
ber hó 23 án kelt nagybecsű átiratukat. Ezt megelő­
zőleg 24 órával felkértem a kir. tanfelügyelő urat, 
hogy most már szűnjék meg minden habozás és az 
iparos- és kereskedő-tanú lók iskolája e hó folytán 
nyittassák meg. Nagybecsű átiratuk folytán, mai ke­
lettel felhívtam a szolgalmai urat, mint első fokú ipar­
hatóságot, megküídvén minden utasítást, hogy az ipa­
ros tanonc-iskola október havában okvetlen megnyú­
lássá k. — A tekintetes Elnökséget pedig tisztelettel 
értesítem, hogy ezen iskola megnyitását magam sze­
mélyesen kívánom eszközölni. Kiváló tisztelettel Já- 
gócsi Péterfy József az ipariskolák főfelügyeletével 
megbízott miniszteri biztos. — Nos? talán azt hiszi 
valaki, hogy az ipariskola annak rendje és módja 
szerint már feiálliitatott és most dicsériádokat zenge- 
dezünk a buzgólkodó nagy férfiaknak? Dehogy, de­
hogy! bár azt tehetnék, szívesebben vállalkoznánk 
arra, hogy őket érdemük szerint dicséretünk és hála 
nyilvánításunkkal halmozhatnánk el, mint erre, amit 
most teszünk, hogy t. i. a nyilvánosság szeme láttára 
és füle hallatára sürgettük az ipariskolának haladék 
nélküli felállítását. Hogy mi is oda kiáltsuk nekik : 
szűnjek meg már a habozás, a csiga vér iiség és Pató 
Páloskodás! —Mi iparosok megtettünk mindent, amit 
szerény tehetségünk és gyenge erőnkből megtehettünk. 
Már több mint egy év óta ipartestületté alakultunk. 
Iparos tanoncainkról rendes lajstromot vezetünk és 
minden órában kimutathatunk 120 tanoncot. (Ezek 
névjegyzékével a tekintetes szolga bíróságnak minden­
kor készek vagyunk kedveskedni.) Hogy erőnket nem 
becsültük túl s nem zárkóztunk el az intéző körös­
től, sőt nagyon is gyengéknek éreztük magunkat és 
az ő erős támaszukat kerestük, tanúsítja az, hogy. 
tek. Vissy Károly közjegyző urat iparkodtunk meg 
nyerni ipariskolánk tanhatósági elnökéül, ki kegyes 
is volt elfogadni, remélvén, hogy a minden té­
ren buzgolkodó férfin e téren is erélyes és győ­
zelemre juttató vezérünk leend. Fájdalom, csalód­
tunk ! Most úgy nézünk a jövőbe, mint a hajótörött

a sik tengeren, mentő hajó után Csak a horgony ma­
radt meg Dörner Márton ur mint iparhatóság! biztos 
személyében, ki hajóroncsunkat sem hátra, de előre 
sem ereszti. Úgy látszik, őt is csak a cifra cim bol- 
dugitja, de a terhek keserű zsarolásából még csak egy 
tarisznyára valót sem igen törekszik emelni. Pedig 
csat egy kis jóakarat, egy szikrányi ügybuzgalommal 
ama hathatós befolyásuknál fogva, meiylyei rendel- 
kez: eü ti fönnevezett és meg nem nevezett urak, már 
rég, a kellő időben feláll itt at halták volna a minden 
jóra és szükségesre készséggel áldozó és igazán neme­
sen gondolkozó községünkkel az ipariskolát. És ezt 
azért írjuk meg, hogy 1. nekik a nagy áldozatot meg­
nő zz un. Mert ok már nagyon hozzászoktak az ilynemű 
áldozatoshoz. 2, azért, mert franciásosan, revolverlö­
véssel nem vonhatjuk magunkra az ő kegyes figyel­
müket, meg úgy sem érnénk vele célt; hanem igy egy 
kis gyengéd „Massage“-kúrával edzziik és serkentjük 
a mulasztások hős bajnokait munkára. És 3., hogy 
kezeinket mossuk ! Az ó-bs:sei ipartestütet.

í Hau ill óh os.
Csak mondd ki, hogy ha el akarsz feledni!

Hadd tudjam meg nagy veszteségemet! . 
Nem átkozlak meg hűtlenségedért,

Nem, hogy sírnom kell a múltak felett.

Ha kialudt az égi láng szivedből,
Amelynél én meggyújtám lelkemet,

Ha széiioszolt, ha szertehullt a lánc,
Mely összefűzött, úgy Isten veled!

Menj, menj, amerre csillagod vezérel,
Menj, menj, amerre jobb lelked vezet; 

Légy boldogabb, mint énvelem valál,
Áldás kisérje minden léptedet.

Én is megyek majd messze, messze innen . . .
Szivemre az írt én is meghozom: 

Csendes magányban emlékednek élek,
Es boldogságodért imádkozom.

Boháry Géza.

fi hajós.
Fordítás.

»Szép ifjú, vígy a Rialtólioz 
Kis gondoládon engemet;
Nézd ezt a drága, szép nyakéket, 
Jutalmul ezt adom neked!« —
Szól a hajós: »Nem, Gianetta ! 
Jutalmad oly csekély nekem;
Nagyobb díjért kis gondolámon 
Majd oda viszlek, édesem.«

»Oh szép hajós, vígy oda engem! 
Tudok egy égi szép danát,
Elzengem azt neked s vígabban 
Visz majd bennünket gondolád.« —
Szól a hajós : »Nem Gianetta!
Nem lehet ám ilyen díj ér’;
Eltűn danád, mint hajnal-álom,
Mit ér a dal nekem, mit ér ?<

»Vedd hát e drága rózsafüzért,
Kívüle drágább nincs nekem . . .
Maga a püspök szentelé meg 
Husvétkor, a nagy ünnepen.« —
Szól a hajós : »Nem, Gianetta !
Nem vágyom én füzér után.
Nem adhatsz drágábbat nekem hát 
Oh édes angyalarcu leány?«

... A godolát repülni látom 
A sím a tónak tükörén ;
Rajt ül a bájos Gianetta,
S az ifjú, szép hajóslegény.
Kikötnek aztán s Gianetta 
A kis hajóssal partra jő.
Mi díjt kapott ? Ki tudná ? Csakhogy 
Elégedettnek látszik ő!

Szabadka Gyula.

aptár.
December.

Havi és Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap ■ naptar naptár naptár

1 7 Kedd Ambrus ea. Ambrus 25 Katalin vt.
8 Szer. B. A. fogant. Bánatnap 26 Nikon
9 Csüt. Leokadia sz. Joakim 27 Pers. Jakab

10 Pént, Melkiades p. Judit 28 Irenark

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.



3307. sz.
~18867“

Ó-Futtak község képviselőtestületének f. 
évi október hó 27-én hozott határozata folytán 
a fentemlitett község elöljárósága részéről ezen­
nel közhírré tétetik, hogy egy évre, vagyis 1887. 
évi január hó 1. tői ugyanezen év végéig betöl­
tendő végrehajtói állomás betöltése végett a 
választás folyó évi december hó 20-án a 
községházánál fog megtartatni.

A végrehajtó havi részletekben kiszolgál­
tatandó évi fizetése 460 frt o. ért.

Felhivatnak tehát ezen állást elnyerni óhaj­
tók, hogy a magyar, szerb és német nyelv tu­
dását igazoló okmányokkal felszerelt kérvényei­
ket hozzánk idejekorán adják be.

Megjegyeztetik, hogy a készületben levő 
megyei statútum értelmében ezen segédszemély­
zeti állás élethossziglanná váland.

Kelt Ó-Futtakon, 1886 november 27-én.

Kovacsevits István Tóth Henrik
jegyző. 3—2 kiró.

12205. sz.
1886.

iHaszonbérbeadási hirdetmény.
Küzzététetik, hogy az apatini kir. kincst. urada­

lomhoz tartozó dautovai italmérési jog, a hozzátartozó 
vendéglő és egyéb melléképületekkel együtt 1887. évi 
ápril 1-tól 1891 évi október hó 31-ig terjedő Sl/2 évi 
bértartammal, Apátiában, a kincstári ispánság hiva­
talos helyiségében 1887« évi Januar hó 13-ik 
napján d. e. 10 órakor megtartandó nyilvános árve 
résen Haszonbérbe fog adatni Kikiáltási ár 1501 frt. 
Miről az árverezni szándékozók oly telhi fással érte- 
sittetnek, hogy az árverés megkezdése előtt tartoznak 
a kikiáltási ár 10%-át bánatpénzül készpénzben le­
tenni, és ugyancsak l0°/0 bánatpénzzel látandók el az 
Írásbeli zárt ajánlatok is, melyek az árverés megkez­
déséig az apatini kincstári ispánnál beadhatók, hol a 
részletes feltételek is megtudhatók. Szegeden, 1886. évi 
november hó 25--m. M. kir. államjószágigaz- 
gatóság. 2—1

164 szám. 
jkvi 1886.

Árverési hirdetmény.
Ó-Kanizsa község tulajdonát képező, az 

alább irt úri jogok bérlete letelvén, ezen jogok 
a folyók 9-ik napján Ó-ICanizsa községhá­
zánál d. e. 10 órakor, nyilvános árverésen 3 
egymásután következő évre bérbe adatni fog­
nak, és pedig:

1. Ó-Kanizsa községi bor accisa évi 4000 frt,
2. Ó-Kanizsa községi sör accisa évi 500 frt,
3. Ádorjáni és Zákó földi accisa évi 250 frt és
4. Ádorjáni nagyvendeglő évi 180 frt kikiál­

tási ár mellett.
Miről bérelni szándékozók azzal hivatnak 

meg, hogy a fenti összegeknek megfelelőleg 
bánompénzül 10%-át a kiküldött bizottság ke­
zéhez az árverés megkezdése előtt készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban letenni köte­
lesek.

Az árverési feltételek a hivatalos órákban 
a községi gazdasági jegyzői hivatalban bete- 
kinthetők.

Ó-Kanizsán, 1886. évi december i-én.

Mihályi Sándor s. k., Szilágyi György s. k.,
közs. jegyző. 2— 2 küzs. bíró.

1161. szám.
1886. "

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori tek. kir. járásbíróság 5678/1886 számú vég­
zése által az apatini kir. kincstári uradalom javára 
Loschitz Jakab és neje bezdáni lakosok ellen 440 frt 
tőke, ennek 1885. évi julius hó 1. napjától számí­
tandó 6% kamatai és eddig összesen 48 frt 21 kr per­
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 800 írtra becsült 
100 mmázsa búzából álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a 6213/1886. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Bezdánhan 
a városházánál leendő eszközlésére 1880-ik évi december 
hő ltí-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitű 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1886. évi december hó 4-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

7268. sz.
tkvi 1884.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Özv. Massireyics Mileva vég- 
rehajtatónak és oatlakozó Sztrilich Mihálynak Rencs 
Gája és társa végrehajtást szenvedők elleni 120 frt, bUO 
frt és ismét 500 frt tőkekövetelés.és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék terü­
letén lévő. Zomborban fekvő, a zombori 3844. szama 
tjkvben Relics Gája nevén % részben és Rehes férj. 
Massirevics Jela nevén 1/i részben álló A. y 1; sor 
15482 — 15483. lírsz 2 hold 711%, Q öl szántó 39b 
frt és ugyanott A. f 3. sor 15569-15573. hr 819 ö. 
i. sz. ház és 2 hold 1557 Q öl szántóra 387. írtban 
ezennel külön külön megállapított kikiáltási mint uto- 
ajánlatot tevő által megajánlott árban özvegy Massi­
revics Mileva utóajánlaia folytán ez árverést újabban 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1886. évi december hó 28-ik napján dél­
előtt 9 órakor ezen kir. tkvi hatóságnál a kikül­
dött hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak fiz ingatlanok 
becsárának 10 %-át, vagyis 62 frt 40 krt és 76 frt 
70 krt készpénzben, vagy az 1881 ik évi LX. tör­
vénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi nov. 1-én 3343. sz a. kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban a királyi trvszék mint telek­
könyvi hatóság 1886. évi október 21-én tartott ülé­
séből.

ft zöuÉri kir. törvényszék mint telekkop hatáság.
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Dijnokok kerestetnek.
Alulírott jegyző az árvatár szám­

vitelében jártas kót <SÍ j il<>kof, 
egyenként 40 frt havidij mellett, 
egyelőre 6 hóra terjedő időre fo­
gad ; állásukat azonnal elfoglal­
hatják.

Bács, 1886. december hó 1-én.
Miháilovits Mihály,

2 — 2 jegyző.

5642. sz. 
kig. 1886

(Pályázat.
Bács-Bodrogh megyébe keoelezett Petrovác 

községében üresdésbe jött s 300 frt évi fizetés­
sel javadalmazott irnoki állomás betöltésére 
ezennel pályázat nyittatik.

Felhívom ennek folytán mindazokat, a kik 
ezen állomást elnyerni óhajtják, miszerint vég­
zetttanulmányukat, eddigi szolgálatukat, s nyelv- 
ismeretüket igazoló okmányokkal felszerelt, sa­
játkezűig irt és aláirt folyamodványukat folyó 
évi december hó 15-ig ezen szolgabiróság- 
nál nyújtsák be.

Újvidék, 1886. évi november hó 30-án.

Kolozsváry Sándor,
3—2 főszolgabíró.

Zombor. 1886. Bittermann Nándor könyv- óe kőnyomdájából.

1181. szám. 
bv. 1886.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

e 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori tekintetes kir. járásbíróság 6374/1886. számú 
végzése által az apatini árvatár javára Bachrach V iktor 
zombori lakos ellen 640 frt tőke, ennek 1886. évi január 
hó 1. napjától számítandó 8% kamatai és eddig össze­
sen 55 frt 55 kr perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
637 írtra becsült butorneműek, három kocsi, 15 mm. 
búza és 10 mm. zabból álló ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 7258/1886 sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban 
a városházánál leendő eszközlésére 1886-ik évi december 
hó 17—ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételara az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1886. évi december hó 3-án.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

4292. szám. 
tk. 1886.

Árverési hirdet meny.
A kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható- 

ság közhírré teszi, hogy a karlovici szerb nemzetegy- 
liázi alapítványnak és Stein Sámuel és fia ó-verbászi 
cég végrehajtatnak Gyuráuov Száva ó-soóvei lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 1500 frt, 400 frt tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében I. rendű 
végrehajtató utóajánlata folytán az 1881. évi 60. t. c. 
1^7. § a alapján a kulai kir. járásbíróság területén 
lévő, ó-soóvei 247. sz. tjkvben A. I. alatti Özv. Ste­
panov szül Misits Mi la, kisk. Stepanov Lyuba és Anna, 
úgy Gvuránov Száva nevén álló 255. hr., 195. ö. i. sz. 
egész ház és beltelekre 450 frt s a %-ed telek föld­
ből Gyuránov Szávát 1/4 ed részben megillető jutalé­
kára az árverést 1188 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1886. évi december hó 20-ik 
napján délelőtt 9 órakor U Soóve községházá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltá-d áron alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. t. c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó lén 3333. szám a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8 §-aban kijelölt ova- 
dókképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881 LX. t. e. 170. § a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt atszolgaitatni.

Kilián, 1886. évi november hó 12 ik napján, a 
kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Sztojkovits György,
kir. aljárásbiró.

1258. sz
tkvi 1886. Árverési hirdetm ény.

A kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy a karavukovai rétegylet 
végrehajtatnak ifj. Kloszbüeher Mihály végrehajtást 
szenvedő elleni 2Ó9 frt 30 kr. tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a hódsághi kir. járás­
bíróság területén lévő Karavukova község hataraban 
fekvő, a karavukovai 603. sz. tjkvben A. I. alatt (105 — 
107./ hr., 36. ö. i. sz. ház és 1527 Q ölnyi beltelekre 
az árverést 800 forintban ezennel a megállapitott ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1886. évi december hó 28-ik 
napján délelőtt 10 órakor Karavukova község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pitott kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. 
c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1 én 3333. sz. alatt kelt igazságügy­
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t. c 170. § a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kulán, 1886. évi november hó 14. napján, 
a kulai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.

Sztojkovits György,
kir. aljárásbiró.

árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróságnak folyó évi 

november ii-én 3760/p. 1886. szám alatt kelt 
végzése folytán alulírott zárgondnok részéről 
ezennel közhirré tétetik, hogy a vajszkai ura­
dalmi társaságnál az 1886. évi kukorica termése
folyó évi december 13-ik napjának d. e. 
10 Órájakor Vajszka községházánál nyilvános 
árverés utján el fog adatni.

Árverési feltételek a zárgondnoknál Bácsban, 
a kukorica pedig Vajszkán az uradalmi alpári 
pusztán megtekinthető.

Bács, 1886. november 19.

Miháilovits Mihály,
3—3 zárgondnok.
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